



Газета отмечена
знаком отличия
«Золотой фонд
прессы – 2011»

БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693

Наш сайт в Интернете
www.BCLASS.ru

ЭКСПРЕСС Архангельск



Стр. 5

«Не расслабляйтесь»!

Глава государства в ходе поездки в Нарьян-Мар отметил положительное прохождение НАО отопительного сезона и хорошую работу по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья. «Видно, что за жилищным сектором стали ухаживать, хотя, конечно, проблем достаточно», - сказал Дмитрий Медведев и пожелал «не расслабляться».

Лидеры рынка

TeleTRADE - высшая степень надежности

Саморегулируемая организация «Центр регулирования внебиржевых финансовых инструментов и технологий» (СРО ЦРФИН) вручила компании FOREX-брокера группы «А».



Фото Алексея Липницкого

Таким образом, TeleTRADE признана одной из ведущих компаний на рынке, чей уставный капитал, количество представительств по стране и миру, а также условия для торговли позволили стать одной из немногих аналогичных компаний, тоже получивших свидетельство о зачислении в группу «А».

СРО ЦРФИН — это некоммерческое партнерство, созданное с целью внедрения эффективных механизмов регулирования рынка FOREX в России. Одной из главных задач СРО является защита интересов и урегулирование спорных ситуаций, возникающих между членами партнерства или членами партнерства и клиентами.

На данный момент в состав организации входят 26 участников, которые разделены на три группы: группа А (минимум 15 млн рублей на счете в банке), группа В (размер минимального резервного капитала — 2 млн рублей) и группа С (минимальный резервный капитал — 50 тысяч рублей).



г. Архангельск,
ул. Поморская, 5, оф. 319,
тел. (8182) 44-00-94

Лицензия № 190727 Серия А от 21.08.2005 г.

НОУ «АЦ-Безопасность труда» ПРИГЛАШАЕТ НА КУРСЫ по направлениям:



- **ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТЬ** (II-V гр. допуска)
- **ПРОМБЕЗОПАСНОСТЬ** (краны, подъемники, лифты, котлонадзор, нефтехимия, газ и др.)
- **ОХРАНА ТРУДА**
- **ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА** (крановщики, стропальщики, кочегары, операторы котлов, электрогазосварщики, газорезчики и др.)

Экспертиза промбезопасности (краны, лифты, подъемники)
Аттестация рабочих мест. Сертификация работ по охране труда
Возможен выезд преподавателей и экспертов на предприятия.

163001, г. Архангельск,
ул. Суворова, 11, оф. 8, тел. (818-2)24-33-07,
моб. т. 8-911-598-17-18, e-mail: acbt1@atnet.ru

164500, г. Северодвинск,
пр. Ленина, 46, оф. 401, тел. (818-4) 53-41-12,
моб. т. 8-911-582-36-69, e-mail: acbt@atnet.ru

Сайт в Интернете: www.ac-bt.ru; эл. адрес: acbt@atnet.ru, sevsk@ac-bt.ru

Приобрели автомобиль в лизинг?

Мы обеспечим Вам заботу **24** часа в сутки

Всем клиентам при заключении договора лизинга легкового автотранспорта в октябре 2011 года мы вручаем карту «Помощь на дорогах 24»*

* Срок действия карты 1 год. Количество карт ограничено

Балтийский ЛИЗИНГ
Группа компаний

Филиал в г. Архангельск
163000, ул. Поморская, д. 5, оф. 306
Тел.: (8182) 20-88-06, 20-85-79
www.baltlease.ru

Мы работаем по всей России!

2 Эхо недели

Акценты недели

■ Илья Михальчук - в непочетной «семерке»

РБК составил топ-7 губернаторов, которым с наибольшей вероятностью в ближайшее время грозит отставка. Губернатор Архангельской области Илья МИХАЛЬЧУК занял в нем второе место.

В рейтинг попали главы регионов, привлекавшие в последнее время внимание к своим персонам скандалами, а также те, в чьих «епархиях» создается напряженная предвыборная ситуация. Сложную политическую обстановку в Архангельской области, конфликты Ильи Михальчука не только с представителями других партий, но и с «единороссами» отметили вице-президент Центра политических технологий Ростислав ТУРОВСКИЙ, президент фонда «Петербургская политика» Михаил ВИНОГРАДОВ, депутат Госдумы Олег КУЛИКОВ и другие консультанты РБК.

■ К повышению МРОТа пока не готовы

Работодатели области пока не готовы к повышению минимального размера оплаты труда: таковы выводы Федерации профсоюзов Архангельской области.

Профсоюзы выступают с инициативой с 1 января 2012 года, с учетом последних решений высших судебных инстанций, установить региональный МРОТ в сумме 10 144 рублей для районов Крайнего Севера и 7839 рублей для приравненных к ним местностей.

30 сентября на очередном заседании трехсторонней комиссии с участием правительства области работодателями настояли на том, чтобы дождаться не только массовых решений судов, но и законодательного закрепления права северян на выплату надбавок и компенсаций за работу в особых климатических условиях Севера сверх начисленной зарплаты, минимальный размер которой в России на 1 июня 2011 года составляет 4611 рублей.

■ Несколько рыбин с «Сапфира-2» оценили в \$73 000

Норвежские власти сняли арест с траулера «Сапфир-2», задержанного 28 сентября в районе Шпицбергена. Однако экипаж судна, принадлежащего рыбоколхозам Архангельской области, по-прежнему обвиняется в незаконном сбросе за борт нескольких рыбин.

Территорию вокруг архипелага Норвегия в одностороннем порядке объявила своей рыбоохранной зоной, врезав с ранее заключенным с Россией (СССР) договором. При аресте судна у капитана, старпома и технолога изъяли паспорта, доступ к общению с представителями российской стороны для них долгое время был закрыт. МИД РФ назвал поведение норвежских инспекторов «вызывающим и неприемлемым». «Сапфиру-2» выставлен штраф в размере в \$73 000. Компания-судовладелец планирует подать встречный иск.

■ Реальные деньги – за «фиктивную» дорогу

В Новодвинске по результатам прокурорской проверки возбуждены уголовные дела о мошенничестве и халатности при проведении ремонта большого участка автомобильной дороги.

Выявлено, что в 2010 году неустановленные лица из числа руководства МУП «Флора-Дизайн» предъявили в администрацию города Новодвинска для согласования акты о приеме работ по ремонту участка автомобильной дороги общей площадью 5 399 кв.м. Документы содержали заведомо ложные сведения: фактически сделано было значительно меньше.

По подложным актам из бюджета города «Флоре-Дизайн» были перечислены денежные средства, переплата составила более 271 тысячи рублей, сообщает пресс-служба прокуратуры Архангельской области.



28 планшетных компьютеров Apple iPad2 закупает Архангельское областное Собрание депутатов. На эти цели из областного бюджета будет потрачено около 1 млн рублей. Конкурс на закупку «айпэдов» объявило агентство госзаказа областного правительства.



Губернатор Тульской области отозвал из Совета Федерации своего представителя. В СМИ уже появились сообщения о том, что его место готовят для депутата Госдумы Артура Чилингарова. Он примет участие в выборах в поселковый Совет населенного пункта под Тулой, имея 100%-ные шансы.

Энергетика: Как решится судьба ОАО «Архоблэнерго»?

Руководство региона планирует продать акции сразу нескольких убыточных предприятий. Одно из них - ОАО «Архоблэнерго», которое объединяет котельные и муниципальные дизель-электростанции в районах области. Потенциальным покупателем называется Группа «Синтез», известная в области по компании ТГК-2. Однако торг в данном случае неуместен — положение предприятия столь критично, что речь идет не столько о продаже, сколько о передаче «с обременением». Убыток компании на начало года составлял почти 60 млн рублей, обязательства по кредитам приближаются к 1 млрд рублей, остаточная стоимость основных средств — 255 млн рублей.



Приватизация: сколько да

Елена СВЕТЛИЧНАЯ **БН**
главный редактор

Фактически любой кредитор уже сейчас может инициировать процедуру банкротства. В правительстве области не скрывают — такая вероятность высока.

Надо сказать, что попытки подачи исков по Закону «О несостоятельности» уже предпринимались. Однако пока с кредиторами удается «договориться» - задолженность гасится либо иски чудесным образом отзываются.

Между тем в Арбитражном суде Архангельской области в производстве находится несколько десятков дел, по которым ответчиком выступает «Архоблэнерго». Кредиторы требуют погасить долги, некоторые из которых весьма существенны. Так, ООО «Русские нефтепродукты» постановлением суда добилось взыскания 110 млн рублей. Решение суда долж-

ник оспаривает в вышестоящей инстанции.

Вероятно, приход серьезного инвестора, заинтересованного в получении прибыли, мог бы исправить ситуацию. Но время было упущено.

С 2008 года, в процессе активного продвижения в регионе проекта «Энергия Белого моря» (ЭБМ), предполагалось, что компания будет передана под управление ОАО «УК «ЭБМ». Напомним, оно создавалось совместно с Правительством Архангельской области (51% акций) и ОАО «Роскоммунэнерго» (49%) по инициативе губернатора Архангельской области Ильи МИХАЛЬЧУКА. Одной из главных целей проекта называлась консолидация активов ЖКХ для комплексной модернизации. Однако вопреки обещаниям вклад в уставный фонд ОАО «УК «ЭБМ» администрация региона так и не внесла, объяснив это нежеланием наращивать капитал бюджетными деньгами.

Отказалась региональная власть и от участия в другом проекте — ОАО «Архивест-энерго» («дочка» ЭБМ), которому были переданы муниципальные котельные Архангельска. Затем последовал целый ряд событий, давший почву для обсуждения обострившейся «дружбы» руководства региона с ТГК-2. Якобы генерирующая компания опять не прочь взять котельные Архангельска под свое крыло, «отодвинув» «Энергию Белого моря» и «Роскоммунэнерго» в частности. И вот сейчас, когда вероятность вхождения областного предприятия «Архоблэнерго» в ЭБМ уже осталась в прошлом, вновь всплывает ТГК-2. Пусть не напрямую, а в виде Группы «Синтез». Именно она называется возможным покупателем акций ОАО «Архоблэнерго».

По словам министра имущественных отношений Архангельской области Михаила МАЗУРЕНКО, пока в про-

екте закона речь идет о продаже 25% акций предприятия, но обсуждается и вариант «25% + 1 акция». Есть еще одно предложение — полностью «освободить» область от акций убыточной компании. Для этого планируется провести открытый аукцион.

«Чиновникам нужно более взвешенно и грамотно подходить к вопросу приватизации госимущества, - считает председатель комитета по ЖКХ и энергетике областного Собрания депутатов Андрей АННИН. - Обычно предприятия продаются на пике прибыльности, чтобы максимально выручить деньги для бюджета. Сейчас же мы хотим избавиться от акций компании, которая фактически находится в яме. Договоренность с инвестором должна быть предметная — сколько он может вложить и хватит ли этой суммы для покрытия убытков. Это не должен быть протокол о намерениях».

Настоящий хозяин желает знать



На вопросы о бизнес-тарифах отвечает Александр Краснов, руководитель программы для бизнеса Tele2

— Правда ли, что бизнес-тарифы дешевле?

— Да, наше предложение для предпринимателей даже выгоднее, чем тарифы Tele2 для частных лиц. Я гарантирую, что Ваш счет за связь уменьшится. Мы можем себе позволить снижать цены, потому что умеем создавать простые универсальные продукты и с умом относимся к собственным затратам.

— Не проще ли компенсировать сотруднику расходы на мобильную связь без корпоративного договора?

— Сейчас так поступают многие предприниматели. Но программа для бизнеса позволяет расходовать деньги на связь по делу разумней.

Во-первых, она включает недоступные для частных лиц услуги, например, безлимитные разговоры между сотрудниками компании. Во-вторых, Вы сможете платить меньше налогов, официально относя суммы за связь на затраты. И главное: наша программа для бизнеса дает такие инструменты контроля расходов, с которыми Вы будете уверены, что потраченные на связь деньги использованы по делу.

— Где есть Tele2, и надежная ли у вас связь?

— Tele2 есть везде, где это нужно Абонентам — они пользуются нашей сетью во многих странах Европы и роумингом по всему миру. В России мы тоже очень быстро растем: сейчас работаем в 37 регионах, скоро откроемся еще в шести. Надежность нашей связи Вы можете проверить сами — мы приглашаем всех желающих протестировать любой из бизнес-тарифов Tele2 в салонах связи.



С нами выгодно иметь дело

5 копеек за звонки и SMS внутри контракта

8 (8182) 47 76 75 tele2.ru

Указана стоимость минуты исходящих вызовов и SMS-сообщений на телефоны абонентов Tele2 Архангельской области, объединенные одним счетом. Соединения менее 3-х сек. не тарифицируются. Тарификация по минутам. Тарифы с учетом НДС. Тариф действует при нахождении абонента на территории Архангельской области. При нахождении в

других регионах действуют роуминговые тарифы. Подробности по телефону: 8 (8182) 47 76 75 Лицензия Министерства РФ по связи и информатизации № 19963.30514. Лицензия Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций № 04679, 04880.

TELE2 Для дела



В ночь на 29 сентября вблизи Больших Корел сгорел 2-этажный загородный дом, принадлежащий семье мэра Архангельска Виктора Павленко. Огнем повреждены баня и другие хозяйственные постройки. Не исключается версия умышленного поджога. Этот земельный участок в пригороде был приобретен в 2009 году сыном мэра Александром.



Для портов Мурманска и Архангельска разрабатывается проект создания единого морского пропускного пункта, сообщает Северо-Западное территориальное управление Росграницы. В Мурманске его реализация намечена уже с 2013 года: местный морской вокзал после реконструкции должен превратиться в современный терминал для приема судов, в том числе и круизных.

Интересы: Рыбколхозы продолжают судиться с кредиторами

ном случае предлагаемый вариант продажи блокирующего пакета акций (25% + 1 акция) - не совсем эффективный способ выведения предприятия из кризиса. Таким образом можно еще более усугубить ситуацию. Средства от продажи акций перейдут в распоряжение собственника, на решения которого влиять трудно.

«Блокирующий пакет не позволяет управлять компанией, а дает право блокировать решения акционеров. Такой способ хорош, если организация успешно развивается и работает с прибылью», - отмечает Олег Смирнов.

По его словам, целесообразнее полностью приватизировать предприятие, если речь идет о серьезных инвестициях. Но за сколько бы ни купил компанию инвестор, нужно еще вкладываться в модернизацию оборудования, покрывать убытки, чтобы общество развивалось и приносило прибыль.

Главное не переборщить с «ценой вопроса». Но и заниматься не стоит — у нового акционера должен быть стимул «отбить» вложенные деньги. Опасно запросить сумму ниже минимума: нередко акции компаний покупаются по дешевке ради дополнительного актива для получения кредитов. В таком случае потерять свои смешные «инвестиции» акционеру не жалко.

Действительно, спешные решения могут привести к банальному «раздербаниванию» госимущества. Этого региону не нужно. Область заинтересована в том, чтобы малая энергетика обеспечивала светом и теплом жителей районов. Только почему-то вспоминают об этом у нас, когда вопрос стоит ребром, а предприятие лежит на лопатках.

Очевидно, что приватизировать ОАО «Архоблэнерго» нужно было «вчера», а не «завтра», как планируется.

18 октября в областном арбитражном суде продолжится рассмотрение дел о банкротстве рыболовецких колхозов «Союна», им. В.И. Ленина и «40 лет Октября». Все три находятся под внешним управлением. Как заявляет руководство Архангельского рыбколхозсоюза, финансовых проблем в этих хозяйствах стало гораздо меньше. Однако есть кредиторы, которые оспаривают законность принимаемых решений. Кроме того, появилась информация, что в отношении управляющего одного из рыбколхозов заведено уголовное дело.

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА журналист

Напомним вкратце суть вопроса. Рыболовецкие колхозы им. В.И. Ленина и «40 лет Октября», в частности, имеют квоты на вылов трески и пикши около 1,5 тысячи тонн в год, и осваивают их в полном объеме.

«Эта рыба продается по рыночным ценам, годовая «оборотка» хозяйств — около 100 млн рублей. Фонд заработной платы — не более 3-5 млн. Между тем за предприятиями числятся долги в десятки млн рублей, идут процедуры банкротства. На заседаниях суда нам были озвучены общие суммы по претензиям кредиторов. Предприятия в состоянии рассчитаться с ними в течение года. Так куда уходят деньги? Была ли необходимость продавать практически все траулеры? На эти и многие другие вопросы ответа мы так и не получили», - рассказал «Бизнес-классу» руководитель организации, участвующей в процессе в качестве третьего лица и просивший не упоминать своего имени.

Странная ситуация и в рыбколхозе «Союна». В начале года «Бизнес-класс» публиковал выдержки из обращения председателя Совета поморских старейшин Владимира БОБРЕЦОВА к руководителю Росрыболовства Андрею КРАЙНЕМУ: по мнению автора обращения, в «Союне» происходит рейдерский захват с целью «противозаконного перевода имущества и рыболовецких квот». Предположительно - в частную компанию, тогда как колхозу остались бы лишь непрофильные и неприбыльные активы. Из-за перевода на неполный рабочий день и урезания зарплаты заявления об увольнении подали более половины колхозников. В письме в Росрыболовство говорилось также о том, что хозяйству навязывают посторонних лиц. Схожая оценка ситуации и среди не аффилированных к руководству предприятия участников судебного разбирательства. Правда, дальше слов дело не идет.

«Рейдерский захват, если таковой происходит, должен быть чем-то подтвержден. В первую очередь, фактом



«Рыбные» дела идут косяком

смены собственника предприятия. У «Союны» собственники прежние. Да, прокуратура задавала нам вопросы о незаконных увольнениях, которые якобы имели место в колхозе, однако у нас есть доказательства, что ничего подобного не происходило», - комментирует ситуацию председатель Архангельского рыбколхозсоюза (АРКС) Андрей ЗАЙКА, который является и внешним управляющим «Союны» с октября 2009-го.

Как говорится в последнем на текущую дату определении арбитражного суда по этому делу, отчет управляющего позволяет заключить, что «платежеспособность должника может быть восстановлена», по крайней мере, «документы, подтверждающие обратное, сторонами не представлены».

«Процедура банкротства по «Союне» прекратится в феврале - январе 2012 года, - уверен Андрей Заика. - Зарплаты вернулись на прежний уровень. На меньшие суммы люди суще-

«Мы восстановили их платежеспособность, ликвидировали текущие задолженности, зарплата выплачивается вовремя. Если сравнивать с другими рыбодобывающими предприятиями области, у этих колхозов весьма неплохая доходность. Думаю, уже скоро в этих колхозах состоятся общие собрания, на которых будут выбраны председатели — вероятнее всего, те же, что были до начала процедуры банкротства», - добавил Андрей Заика.

Однако, судя по документам арбитражного суда, итог заседания по делам этих двух предприятий может быть совсем иным. Один из трех основных кредиторов колхозов - ООО «Архпромлес» - против мирового соглашения и просит признать незаконными решения собрания кредиторов, в которых действиям внешних управляющих дается в целом положительная оценка.

В этом контексте нельзя не отметить еще один факт. Андрей Заика подтвердил информацию о том, что в от-

В отношении управляющего одного из колхозов АРКС заведено уголовное дело по статье о неправомерных действиях в период банкротства. По версии правоохранительных органов, в составе «дебиторки» хозяйства им не были отражены долги трех предприятий по коммерческим сделкам.

ствовать, наверное, не могут. Однако суть в том, что и эти зарплаты сейчас не оправданы финансовым состоянием предприятия. Я имею в виду объемы биоресурсов и доходы от внутриколхозного производства. Здесь еще предстоит большая работа. В частности, мы начали закупать племенное поголовье, технику, чтобы за некоторое время возродить Солянскую молочную ферму. Хотя говорить о том, что это бизнес-проект, несерьезно».

Что касается рыбколхозов «40 лет Октября» и им. В.И.Ленина, как считает руководитель АРКС, по ним процедура банкротства закончится уже в октябре.

ношении управляющего одного из колхозов АРКС заведено уголовное дело по статье о неправомерных действиях в период банкротства. По версии правоохранительных органов, в составе «дебиторки» хозяйства им не были отражены долги трех предприятий по коммерческим сделкам. Одно из них не перечислило колхозу деньги за купленное судно, другое — по договору о строительстве объекта, третье предприятие — колхоз «Союна».

Архангельский офис фигурантов дела проверяли сотрудники ФСБ и МВД. По нашей информации, речь идет об управляющем, имеющем прямое отношение к названным колхозам.

дите?

Судя по всему, пока Группа «Синтез» не горит желанием купить предприятие. По крайней мере, на тех условиях, которые предлагаются областным правительством. Ситуация критическая, инвестор нужен, и бизнес этим положением может воспользоваться, начав диктовать свои условия.

«Продажа убыточного предприятия — это чисто постсоветское изобретение, - считает председатель комитета облсобрании по промышленности и экономическому развитию Евгений УХИН. - О какой продаже идет речь? Акции просто предлагаются, а не продаются».

По словам члена межведомственной комиссии по предупреждению банкротства организаций при губернаторе Архангельской области, Перенного НП «СРО арбитражных управляющих «Северная столица» в Архангельской области Олега СМЕРНОВА, в дан-

СПРАВКА
ОАО «Архангельская областная энергетическая компания»

Филиалы ОАО «Архоблэнерго» работают в девяти районах области: Лешуконском, Пинежском, Мезенском, Верхнетоемском, Виноградском, Приморском, Соловецком, Котласском, Няндовском.

В эксплуатации находится: 55 дизельных электростанций, 160 дизель-генераторных установок, более 400 трансформаторных подстанций, 84 котельные, а также тепловые и водопроводные сети, линии электропередачи.

ЧИСЛЕННОСТЬ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ УСЛУГ:

- электроэнергии (локальные дизель-электростанции) — 27 тысяч человек в 157 населенных пунктах;
- теплоэнергии (локальные котельные) — 15 тысяч человек в 30 населенных пунктах;
- электроэнергии (централизованные сети) — 18 тысяч человек в 7 районах области.

Общее количество работников — почти 2 тысячи человек.

4 Губерния

Перестановки: Откуда новый ревизор?

Вице-губернатора отправили в палату

Через громких кадровых решений в Архангельской области получила продолжение – свой пост покинул заместитель губернатора по экономике и финансам Александр Дементьев. В правительстве посчитали, что он – лучшая кандидатура для того, чтобы возглавить отдельный независимый орган – региональную контрольно-счетную палату.



Полина СЕРОВА
журналист

До сих пор контролем за расходованием бюджетных средств в Архангельской области занималась контрольно-счетная палата при областном Собрании депутатов, которую возглавлял Николай ДРУЖИНИН. Теперь, согласно федеральному законодательству, в каждом регионе должен быть создан независимый контролирующей орган. Архангельские власти, очевидно, к выбору своего главного ревизора оказались не готовы, поскольку на очередной сессии вопрос не рассматривался. Пройдя все предварительные согласования, правительство вынесло вопрос лишь на внеочередную сессию 5 октября.

Представляя Дементьева парламенту, вице-губернатор Роман БАЛАШОВ сообщил, что выбор губернатора случайным не был. «Он обусловлен высоким профессионализмом Александра Александровича Дементьева. По мнению Ильи Филипповича МИХАЛЬЧУКА, профессионал такого уровня и должен находиться на столь высоком ответственном посту, с учетом того качества ревизора своего полномочий и изменения

статуса контрольно-счетной палаты», – заявил он и добавил, что правительство «отдает своего лучшего экономиста».

Надо отметить, что сомнений в профессионализме Дементьева-экономиста никто из парламентариев не выразил – напротив, кандидату в председатели КСП пришлось выслушать множество лестных отзывов о своей работе. Например, депутат Александр НЕЧАЕВ подчеркнул, что «нам очень жаль, что Александр Александрович уходит с должности зама по экономике и финансам, он вел очень полезную работу». Депутат Василий БАДАНИН выразил сожаление, что Дементьев покидает правительство, ведь «он там находился на своем месте». Более того, лидер эсеров заявил, что «Справедливая Россия» категорически против данного решения.

Несмотря на всеобщее признание деловых качеств Дементьева, не все народные избранники уверены в том, что он сможет наладить эффективный контроль над расходованием бюджетных средств. Так, депутат Александр НОВИКОВ считает, что правительству области выгодно поставить на пост главного ревизора своего человека, который при не-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Юрий ЛУКИН,
директор института управления
и регионологии Северного Арктического
Федерального университета:

– Контрольные функции – одни из самых сложных, и здесь нужен опытный человек, который прошел бы местную школу. У Дементьева есть опыт муниципального, государственного управления, и человек с таким опытом и кругозором, безусловно, нужен контрольно-счетной палате. Было бы странно, если бы на эту работу взяли кого-то другого. Очень удачный выбор, и никакого кадрового кризиса я здесь не вижу.

Что касается опустевшего кресла вице-губернатора по экономике и финансам, то, как говорится, свято место пусто не бывает. Нужно искать! Очень хорошо, что губернатор делает ставки на местные кадры. С точки зрения подготовки грамотных специалистов у нас проблем нет.

обходимости сгладит острые углы.

«У меня двойное впечатление о такой рокировке. По сути, контрольно-счетная палата должна контролировать правительство. Сможет ли он независимо вскрывать недостатки в работе администрации? – поделился сомнениями лидер фракции КПРФ. – С другой стороны, я знаю Дементьева лично и могу сказать, что он действительно был в правительстве рабочей лошадкой, а не свадебным генералом, каких там много. С ним можно было решать вопросы».

Сам Дементьев подчеркнул: «Сфера, в которой я ра-

ботаю, называется госслужбой, и все решения, которые принимаются здесь, – во благо субъекта. У меня нет никаких внутренних противоречий, я принимаю это решение спокойно».

Стоит добавить, что, судя по отчету председателя КСП при облсобрании Николая Дружинина, работы у Дементьева в новой должности будет немало. Напомним, как сообщил Дружинин, 11 региональных целевых программ в первом полугодии реализованы менее чем на 50%. По семи показателям нулевые. Среди них – программы строительства дорог и жилья.

Недвижимость: Риэлторы ратуют за «профессиональный» закон

Квартирный интерес

По мнению представителей региональных агентств недвижимости, рынок риэлторских услуг в Архангельской области остается высокорисковым, как для продавцов, так и для покупателей жилья. Порядка 30% сделок осуществляется без участия агентств, а значит, права клиентов в этих случаях абсолютно не защищены. Сделать операции на вторичном рынке жилья цивилизованными и прозрачными и, как следствие, повысить безопасность сделок способен только «профессиональный» закон, уверены риэлторы.

Татьяна ПОТАПОВА
журналист

Концепция федерального закона о риэлторской деятельности активно обсуждается с мая прошлого года, но документ так и остается «бумажным». Бурные дебаты разгорелись внутри самого бизнес-сообщества.

Большинство архангельских продавцов недвижимости, впрочем, в данном вопросе единогласны: закон, регулирующий их деятельность, жизненно необходим. Прежде всего, чтобы вытеснить с рынка недобросовестных игроков. Эта тема в числе других обсуждалась на «круглом столе» в Архангельске, организованном информационным порталом 29.ru.

«Российское законодательство не предъявляет никаких квалификационных требований к специалистам, сопровождающим сделки с недвижимостью, и не регулирует деятельность компаний, ока-

зывающих такие услуги, – говорит менеджер по работе с клиентами компании «Межрегиональный Центр Недвижимости» Андрей МОРОЗОВ. – Это, естественно, ведет к хаосу, ведь для того чтобы открыть риэлторское агентство, руководителю даже не обязательно иметь высшее образование, достаточно зарегистрировать юридическое лицо».

По словам учредителя, директора по подбору персонала клуба профессиональных риэлторов «Маэстро» Анны ЕРМОЛИНОЙ, многие не обременяют себя и такими формальностями. В Архангельске продажей недвижимости занимается немало так называемых частных риэлторов, многие из которых осуществляют свою деятельность, не регистрируясь в качестве предпринимателей.

«Частники не арендуют офисы, не платят налоги, но главное – не несут абсолютно никакой ответственности, в том числе и имущественной, перед своими клиентами, – продолжает Андрей Морозов. –

При этом не нужно умалять высокой социальной значимости труда риэлтора, ведь мы говорим о безопасности граждан, которые, попав в руки к черным маклерам, рискуют потерять жилье».

Речь здесь, по словам представителя агентства недвижимости «Новый город» Дмитрия ДЗЮБЫ, не всегда идет о заведомой афере.

«Рынок покупки и продажи недвижимости всегда отличается высокими рисками, в особенности когда сделка осуществляется лицом по доверенности, – отмечает эксперт. – По сути, на 100% проверить законность проведения подобных сделок просто невозможно. Профессиональные риэлторы могут удостовериться в подлинности документа, но отследить, не была ли доверенность расторгнута до совершения сделки, крайне сложно, так как сделать это можно в любой нотариальной конторе. Зная о существующих рисках, агентства недвижимости берут на себя ответственность, чего не скажешь о частных риэлторах».

Авторы законопроекта о риэлторской деятельности решать проблему дезорганизованности предлагают жестко. Во-первых, всех зарегистрированных участников рынка недвижимости включить в четыре реестра: сертифицированных компаний, аттестованных специалистов, учебных заведений и аккредитованных преподавателей, а также территориальных органов по сертификации. Эти реестры



будут вестись на региональном и муниципальном уровнях.

Во-вторых, самих риэлторов разделить на два уровня специалистов – брокеров и агентов. Чтобы работать на рынке, им придется пройти специальное обучение и сдать экзамены, а впоследствии регулярно подтверждать свою квалификацию. Те специалисты, которые не значатся в реестре аттестованных специалистов, свою деятельность продолжать не смогут до тех пор, пока не пройдут все процедуры аттестации.

Чтобы обезопасить клиентов, также предлагается ввести страхование профессиональной ответственности, а право разрешать споры передать в дисциплинарные комиссии и комитеты защиты прав потребителей, которые будут наделены полномочиями даже

лишать юридических лиц и предпринимателей права заниматься риэлторской деятельностью. Кроме того, концепция закона предусматривает создание саморегулируемых организаций.

Впрочем, готовность немедленно вступать в СПО представители архангельских агентств недвижимости не выразили. Многие игроки рынка полагают, что принудительное объединение не решит существующих проблем. Стоит вспомнить уроки лицензирования, которое не давало официальным агентствам ничего, кроме дополнительных расходов. Вполне вероятно, что «профессиональный» документ риэлторов еще подвергнется серьезным изменениям и при отсутствии активного лоббирования будет принят не скоро...

Событие: В столице Ненецкого АО прошло выездное заседание президиума Госсовета

«Не расслабляйтесь!»

В Нарьян-Маре прошло заседание Госсовета под председательством Президента РФ Дмитрия МЕДВЕДЕВА, на котором губернаторы и министры обсудили положение дел в жилищно-коммунальном комплексе страны. В ходе встречи с губернатором НАО Игорем ФЁДОРОВЫМ президент отметил, что «рад побывать» в округе — это последний субъект РФ, куда еще не приезжал глава государства. Он сделал подарок губернатору — вручил документ, подтверждающий передачу в собственность округа федеральных акций Нарьян-Марского авиаотряда. «Теперь вы можете заняться авиацией, потому что сообщение с Большой землей исключительно важно», — сказал глава государства. Также он подчеркнул, что необходимо создавать конкуренцию среди авиаперевозчиков, чтобы снизить стоимость билетов.



Фото пресс-службы Президента РФ

■ Истребить ветхое жилье до 2016 года

Президент России отметил хорошее состояние отремонтированного многоквартирного дома в Нарьян-Маре, где он побывал. Кроме того, Дмитрий Медведев обратил внимание на положительное прохождение отопительного сезона в заполярном Нарьян-Маре.

В рейтинге Минрегиона России Ненецкий округ занимает 5-е место среди 83 субъектов РФ по итогам прошедшего отопительного сезона. «Не расслабляйтесь, и в этом году чтобы все было нормально», — сказал глава государства.

«Видно, что за жилищным сектором стали ухаживать, хотя, конечно, проблем достаточно», — отметил Дмитрий Медведев. По его словам, задача полного истребления ветхого жилья остается для субъекта максимально значимой. В округе три года выполняется наказ Президента России — вводить в эксплуатацию новое жилье из расчета не менее 1 кв. м в год на человека. В НАО этот показатель равен 1,2 квадрата на каждого жителя. За последние годы в НАО расселено и снесено 75 ветхих домов, новое жилье получили 487 семей. В 2011 году уже снесено и расселено 22 дома. Таким образом, до конца 2015 года останется «истребить» еще 57 ветхих зданий.

■ 340 млн рублей на чистую воду

Дмитрий Медведев посетил очистные сооружения Нарьян-Мара. Сейчас они максимально загружены. Эксплуатирующая организация вынуждена ограничить выдачу технических условий на подключение к сетям водоотведения строящихся объектов, что сдерживает развитие столицы НАО.

За последние годы в округе введено более 250 тысяч кв. метров жилья. Всем ветеранам Великой Отечественной войны предоставлены квартиры. Кроме того, в столице Ненецкого округа построены крупные объекты социально-культурной сферы: две школы, два детских сада, роддом, культурно-деловой центр и спортивные сооружения.

Проектная документация на перестройку очистных сооружений прошла необходимые экспертизы. На реконструкцию объекта необходимо 340 млн рублей. В результате пропускная способность увеличится на одну тысячу кубометров в сутки.

Губернатор обратился к Президенту РФ с предложением профинансировать мероприятия по реконструкции очистных сооружений из средств федерального бюджета. Дмитрий Медведев дал поручения министрам рассмотреть такую возможность.



Фото Алексея Сухановского

Энергетика: В НАО модернизируют систему энергоснабжения

Синергетический эффект

НАО — один из немногих регионов России, имеющих «закрытую» систему электроснабжения, без выхода на другие территории. Из-за труднодоступности большинства населенных пунктов единая сеть отсутствует и внутри округа. Электроснабжение 18-ти муниципальных образований из 21 осуществляется от локальных дизельных станций. То же самое можно сказать про теплоснабжение НАО.

Илья ЛЕОНИУК БН
журналист

Главным энергоцентром, снабжающим более половины жителей округа электроэнергией, является Нарьян-Марская электростанция, состоящая из двух блок-станций мощностью по 12 и 18 МВт. Она работает на природном газе с Василковского месторождения, расположенного в 40 км к северу от города. Сейчас генерирующее оборудование задействовано на «просто» цикле, т.е. оба блока вырабатывают только электроэнергию. При этом КПД или коэффициент использования топлива «просто» цикла составляет 23%, поскольку выхлопные газы газотурбинных агрегатов выбрасываются в атмосферу. Теплоснабжение Нарьян-Мара осуществляется локальными котельными.

Самым эффективным способом повышения коэффициента использования топлива является «когенерационный» цикл, при котором газотурбинный агрегат является источником как электрической, так и тепловой энергии. Котел-

утилизатор, работающий на отходящих газах газотурбинного двигателя, вырабатывает теплоэнергию. Суммарный КПД такой установки составит 80%.

С этой целью в Нарьян-Маре был разработан масштабный инвестиционный проект по переводу электростанции на когенерационный цикл. Общая стоимость работ по разработке проектной и рабочей документации, а также проведение инженерно-геологических изысканий составит 15 млн рублей. Это средства окружного бюджета. Общая стоимость проекта — 470 млн рублей. Срок окупаемости — 5 лет.

Второй по масштабам проект в этой сфере — реконструкция системы энергоснабжения села Красное, расположенного в 50 км от столицы НАО. Сегодня там работает дизельная электростанция, которая порядком устарела и обходится местному бюджету достаточно дорого. Кроме того, населенный пункт живет изолированно и контролировать целенаправленность расходов топлива на ДЭС крайне сложно: практически в каждом доме в селе имеются снегоходы и тракторы.



Фото Дениса Селиванова

Нарьян-Марская электростанция даст свет поселку Красное.

Исходя из этих соображений, было принято решение построить до Красного линию от Нарьян-Марской электростанции. Переход на централизованное энергоснабжение окажется более экономически выгодным, чем строительство новой электростанции в самом населенном пункте. Все работы, стоимость которых предварительно оценивается в 130 млн рублей, планируется завершить в третьем квартале 2012 года. Подрядчиком двух проектов по модернизации энергосистемы округа является ООО «Ненецкая нефтяная компания».

В районе поселка Факел, который расположен недалеко от Нарьян-Мара, будет установлена повышающая трансформаторная под-

станция. К ней двумя кабельными линиями от Нарьян-Марской электростанции подведут электроэнергию. Далее линию электропередачи протяженностью 50 км и напряжением 20 кВ протянут до поселка Красное. В самом поселке установят понижающую трансформаторную подстанцию, которая позволит снизить напряжение с 20 кВ до необходимого Красному 6 кВ. Переход на более высокое напряжение и обратно нужен, чтобы снизить потери тока. Существующая дизельная электростанция будет использоваться как резервный источник питания.

Сложностей в проекте немало, но современные технические решения позволяют с ними справиться. Например, для проведения

линии электропередачи через реку Куя будут использованы металлические опоры повышенного габарита. Фундамент опор предполагается усилить для предотвращения пучения грунтов.

По словам **директора Ненецкой нефтяной компании Андрея РУДОВА**, работы по строительству столь длинной линии электропередачи в округе будут проводиться впервые. Сейчас собираются все необходимые согласования для проведения земельных работ, размещены заказы на изготовление комплектных трансформаторных подстанций, выкуплен кабель будущей электролинии. Изоляция кабеля выполнена из сшитого полиэтилена, такое покрытие имеет улучшенные эксплуатационные свойства.

Как пояснил Андрей Рудов, реконструкция позволит не только повысить надежность электроснабжения потребителей, но и увеличить коэффициент полезного использования топлива, а также значительно улучшить экологическую ситуацию в регионе.

«Самое главное в этом проекте — надежность электроснабжения, потому что при электроснабжении поселка будет использовано два источника. К тому же электричество, которое получают жители, будет значительно дешевле: центральная станция работает на газе», — пояснил **начальник управления подрядных работ в области энергетики и строительства ООО «Ненецкая нефтяная компания» Андрей ВИЛКОВ**.

11,8
миллиона
рублей

такова сумма пожертвований на строительство Михаило-Архангельского кафедрального собора в Архангельске за сентябрь. Идет возведение стен второго этажа.



В сентябре министерством промышленности, транспорта и связи Архангельской области было принято 50 заявлений на получение разрешений на перевозку пассажиров и багажа легковым такси. Положительное решение принято лишь по девяти. Напомним, что с 1 января 2012 года за деятельность в этой сфере без оформления будет налагаться штраф.

994,60 рубля

в сутки с человека — такова средняя стоимость проживания в гостиницах Архангельской области. По данным статистики, это самые низкие средние расценки в сравнении с соседними регионами.

Малый бизнес: Чем свиньи лучше страусов?

В Нарьян-Маре страусы появились более года назад, но отметить хотя бы второй свой день рождения у них нет шансов. Виктор Юхневич, решивший разводить экзотическую живность на своей домашней ферме, теперь собирает их забить. Из двадцати двух птенцов в живых осталось всего четыре. На освободившееся место он хочет поселить свиней. В городе, через который зимой иногда пробегают полярные песцы, они приживаются лучше, чем африканские птицы.

Вячеслав ЗАЛОГИН **БК**
журналист

«По крайней мере, я хоть страусов Нарьян-Мару показал. А то здесь люди вообще мало что видели», — говорит фермер.

Мы стоим около забора. Под ногами копошатся на земле курицы, а над оградой нависли шеи их очень дальних родственников. Рост у них сейчас под два метра. Что правда, то правда. В Нарьян-Маре страусы своим появлением вызвали сенсацию. На ферму ходили, как в зоопарк.

Около года Виктор Юхневич взвешивал все «за» и «против», с помощью Интернета потихоньку вникал в основы «страусоведения». Наконец, на семейном совете вместе с женой Еленой решили рискнуть. Птенцов заказали со специализированной фермы из Подмоскovie. Потери начались сразу же — одного из птенцов достали

из ящика мертвым: не выдержал перелета.

Каждый из птенцов обошелся в тринадцать тысяч рублей. Таким образом, закупочная цена страусино-го актива составила около трехсот тысяч.

Самое дорогое время для содержания африканских птиц — зима. На обогрев гаража, где содержатся страусы, уходит около пятнадцати тысяч в месяц. Цены на комбикорм тоже кусаются. Стоимость одного мешка — больше тысячи рублей. Хотя на еду, особенно летом, старались экономить: косили траву, собирали остатки пищи из столовых и с овощных баз.

Расчет был на то, чтобы продержаться так года два. Столько времени нужно страусам, чтобы начать нести яйца. На российском рынке одно яйцо стоит примерно тысячу рублей. Одна страусиха за сезон несет 70-80 яиц. Покупатели обычно находятся. Как сре-



ГОЛОВЫ В ПЕСОК

ди владельцев ресторанов, так и любителей сувенирной продукции. Но ферма начала быстро терять «бойцов». За неполный год погибло десять страусов. Кто-то сломал ногу: для страусов это приговор. Другие заболели.

«Главная причина неудачи — нехватка денег. Ну и не те условия климатические, — мысленно проводит работу над ошибками Виктор Юхневич. — Загон у нас был маленький. В три раза боль-

ше он должен места занимать. Страусы все-таки бегать должны. Специальный корм нужен с добавками, у нас его не было. У некоторых птиц, когда я их вскрывал, легкие выглядели большими».

Примеры удачного опыта разведения страусов за Полярным кругом, при должном финансовом обеспечении, есть. В Мурманской области в хозяйстве «Северное сияние» они благополучно размножаются. Но и ус-

ловия содержания там другие. Выверенный рацион, полы с подогревом, страусов-производителей хозяин лично отбирал за границей. Сейчас мясо, яйца, перья — все находит своих покупателей. Живые страусы тоже приносят доход. Зимой, например, всегда есть желающие прокатиться на повозке, запряженной двуногими «лошадками». Но чтобы выйти на прибыльные показатели, «Северному сиянию» понадобилось пять лет.

На безымянной нарьян-марской ферме в живых остались две «девочки» и два «мальчика». Виктор Юхневич говорит, что если бы осталось хотя бы четыре страусихи и один самец — он бы продолжил борьбу. А сейчас игра не стоит свеч. Содержать экзотических птиц дорого, а отдача если и будет, то минимальная. И места они занимают немало. В освободившийся от африканских страусов загон можно поместить свиней.

Поворот: «Бюджетный» перевозчик уходит с рынка

«Авианова» улетела

С 10 октября 2011 года прекратила полеты компания «Авианова». В свое время ее приход в Архангельскую область усилил конкуренцию: многие перевозчики сделали свою тарифную политику более гибкой. То, что в 2010 году пассажиропоток аэропорта Архангельск увеличился до 650 тысяч человек (против 450 тысяч в 2009-м), — еще одно тому подтверждение.

Финансовые проблемы у авиакомпании, чьи акционеры в последнее время пребывают в состоянии конфликта, возникли еще в начале 2011 года. Сама компания, впрочем, это отрицала. Еще в конце августа «Авианова» официально утверждала, что «не испытывает никаких финансовых трудностей, развиваясь в строгом соответствии с бизнес-планом», сообщает «Интерфакс».

По данным Росавиации, на август 2011 года «Авианова» занимала 12-е место по пассажиропотоку среди российских авиакомпаний. Сейчас, как пояснил «Ведомостям» первый заместитель гендиректора «Авиановы» Константин ТЕТЕРИН, предприятие находится «в тяжелейшем кризисе ликвидности». В частности, речь идет о долгах по лизинговым платежам за самолеты Airbus320. Также из-за неплатежей компании-партнеры отказались от технического обслуживания лайнеров «Авиановы», пишет «Коммерсантъ».

По заявлению «Авиановы», главная причина происходящего — решение акционера компании, американского фонда Indigo Partners LLC, отказаться от дальнейшего ее финансирования. Операционная деятельность «Авиановы» тем не менее будет продолжена до момента полного выполнения обязательств перед пассажирами, включая возврат средств за приобретенные билеты. Финансирование этого процесса в одностороннем порядке взял на себя другой акционер «Авиановы» — инвесткомпания «А1».

Как уточнили в компании, «А1» в последнее время и так де-факто в одиночку финансировала «Авианову». Со стороны Indigo Partners никаких реальных шагов по сохранению авиакомпании предпринято не было.

Пассажиры могут оформить возврат денежных средств за приобретенные билеты по упрощенной процедуре. Информация на сайте www.avianova.ru.

Верный курс
для Вашего
бизнеса

- » Широкая линейка кредитных программ
- » Индивидуальный подход
- » Размер кредита — до 120 000 000 руб.

До 10 лет



Кредит под залог недвижимости. Сумма кредита — от 500 000 до 120 000 000 рублей РФ (под залог жилой недвижимости — до 30 млн. рублей); валюта кредита — рубль РФ, доллары США, евро; срок кредита — до 120 месяцев; обеспечение по кредиту — объекты коммерческой и жилой недвижимости (при наличии прав залогодателя на них); минимальная сумма досрочного погашения — 100 000 руб. Ставка — от 10,5 до 15% годовых определяется индивидуально. Комиссия за выдачу до 1,5% от суммы кредита, но не менее 15 000 руб.

г. Архангельск,
ул. Розы Люксембург, д. 5, к. 1
тел. (8182) 200-821
www.openbank.ru

Открытие
Банк

■ **Спрашивали?
Отвечаем!
Отчётность
за 9 месяцев**

■ **Имущественный
взнос в УК:
налоговая
оценка**

■ **Переоценка ОС
в учёте:
важные
нововведения**

ПРИЛОЖЕНИЕ К ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКУ ДЕЛОВЫХ КРУГОВ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

БИЗНЕС-КЛАСС

Бухгалтеру

ИЗДАЕТСЯ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ООО «ЦЕНТР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ»

Вопрос-ответ: Бухгалтерская и налоговая отчётность

Отчитываемся за 9 месяцев

- Мы применяем «упрощенку» и, по идее, должны отчитываться лишь по итогам года. Однако компания временно приостановила деятельность, и меня убеждают, что теперь я должна ежеквартально представлять в ИФНС единую (упрощенную) налоговую декларацию. Так ли это?



- При расчете ЕНВД за II квартал 2011 года часть страховых взносов во внебюджетные фонды, начисленных за тот же период, не вошла в состав налогового вычета, поскольку на дату представления декларации они еще не были перечислены. Однако теперь они уплачены. Можно ли уменьшить их на сумму налога, исчисленного по итогам III квартала?

- К сожалению, нет. Согласно пункту 2 статьи 346.32 Налогового кодекса исчисленную сумму налога «временщики» вправе уменьшить, но не более чем на 50 процентов, на величину уплаченных (в пределах исчисленных

сумм) за этот же период времени страховых взносов:

- на обязательное пенсионное страхование;
- обязательное медицинское страхование;
- обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством;
- обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний.

Аналогичный вычет предусмотрен в том числе для «упрощенцев», выбравших в качестве объекта налогообложения «доходы». При этом, разъясняя порядок его применения, налоговики подчеркивают, что, прежде всего, в расчет могут быть приняты страховые взносы, которые исчислены и уплачены за тот же период времени, за который исчисляется и налог (или авансовый платеж). Применительно к УСН это означает, что за календарный год можно учесть только взносы за период с 1 января по 31 декабря этого же года, за полугодие – платежи за период с 1 января по 30 июня и т. д. (письма ФНС от 12 мая 2010 г. № ШС-17-3/210 и от 28 сентября 2009 г. № ШС-22-3/743@). Другое дело, что налог по УСН исчисляется нарастающим итогом, и каждый отчетный период берет свое начало с 1 января года. Поэтому те взносы, которые не были учтены при расчете авансового платежа за полугодие в связи с их неуплатой, вполне могут уменьшить сумму аванса по итогам 9 месяцев.

Окончание на стр. 9

Налоговые вести

■ Ставку по НДФЛ

«разыграли» в лотерею

В случае если лотерея проводилась не в целях рекламы товаров, работ и услуг, доход в виде стоимости выигрыша, полученного победителем такого мероприятия, подлежит обложению НДФЛ по ставке в размере 13 процентов. К такому выводу пришел Минфин в письме от 19 сентября 2011 г. № 03-04-05/6-671.

Финансисты разъяснили, что стоимость любых выигрышей и призов, получаемых в рекламных мероприятиях, в части превышения 4000 рублей подлежит обложению НДФЛ по ставке в размере 35 процентов (п. 2 ст. 224 НК). Исключений в отношении данного порядка налогообложения Кодексом не предусмотрено. Вместе с тем представители Минфина указали, что на доходы в виде стоимости выигрышей, выплачиваемых организаторами лотерей, тотализаторов и других основанных на риске игр, положения упомянутого пункта 2 статьи 224 Кодекса не распространяются. То есть такие выигрыши облагаются по ставке 13 процентов.

■ Перевозчиков пассажиров

без навигатора лишат «шашечек»

С начала следующего года к необходимым условиям для получения лицензии на перевозку пассажиров добавится еще одно. Транспортное средство помимо всего прочего должно быть оснащено аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС или ГЛОНАСС/GPS.

А с 1 июля 2012 года использование при перевозках пассажиров ТС, не оборудованных в установленном порядке такой аппаратурой, будет считаться грубым нарушением лицензионных условий. Это предусмотрено постановлением правительства от 27 сентября 2011 г. № 790. Документом вносятся коррективы в постановление правительства от 30 октября 2006 г. № 637.

■ Порядок отражения НДФЛ

в «больничном» запутали

У нового бланка листа нетрудоспособности, который утвержден приказом Минздравсоцразвития от 26 апреля 2011 г. № 347н, есть много преимуществ перед его предшественником. Он и более надежен и защищен от подделок, и машиночитаемый, и т. д. и т. п. Вместе с тем по сей день порядок внесения в него тех или иных данных вызывает массу вопросов.

Взять хотя бы строку больничного листа «ИТОГО начислено», которую должны заполнять работодатели. Какую сумму пособия в ней нужно указать – с учетом НДФЛ или нет? Если обратиться в территориальные отделения ФСС, то там страхователям разъяснят, что сумму, которую начислили, и показывайте. Ну и еще добавят что-нибудь от себя. Дескать, вы что, читать не умеете? Между тем в самом Фонде социального страхования придерживаются иного мнения. Оно озвучено в письме Фонда от 8 сентября 2011 г. № 14-03-14/15-10022. Чиновники напомнили, что заполнять «больничные» следует в порядке, который утвержден приказом Минздравсоцразвития от 29 июня 2011 г. № 624н. Пунктом 66 документа предусмотрено, что в обозначенной строке указывается общая сумма, подлежащая выплате застрахованному лицу. А значит, отмечают представители ФСС, в нее нужно вписать сумму пособия, уменьшенную на НДФЛ. Без вычета сумм налога, то есть в полном объеме, следует показывать «больничные» в строке «Сумма пособия: за счет средств работодателя ХХХ р.ХХ к.; за счет средств Фонда социального страхования Российской Федерации ХХХ р.ХХ к.» раздела «ЗАПОЛНЯЕТСЯ РАБОТОДАТЕЛЕМ».

ООО «Центр экономической информации»

Прямая линия www.bclass.ru

Сбербанк online



Крупнейший банк страны меняется: внедряются новые технологии, повышается качество обслуживания, совершенствуется линейка банковских продуктов.

Для определения основных направлений развития Сбербанка очень важна обратная связь с клиентами.

На «прямой линии» bclass.ru на ваши вопросы отвечает заместитель начальника отдела качества клиентского обслуживания Архангельского отделения Сбербанка Татьяна СОКОЛОВА.

ЧИТАЙ ОНЛАЙН БЕСПЛАТНО



Электронная версия газеты (pdf) на ваш e-mail

Оформи подписку www.bclass.ru

АХИОМА
проектная мастерская

ПРОЕКТИРОВАНИЕ

внутренних и наружных сетей инженерно-технического обеспечения

жилых, общественных, производственных зданий и промышленных сооружений

технологических решений для различных объектов

163001, г. Архангельск, ул. Вологодская, д. 10, оф. 16
тел. +7 (8182) 43 11 04
факс +7 (8182) 20 42 60
e-mail: axioma-pm@mail.ru

Реклама

**ПРОДАЮТСЯ
ТОРГОВО-КОММЕРЧЕСКИЕ ПЛОЩАДИ**

в Архангельске в новом здании на пересечении ул. Логинава - пр. Новгородский

0 этаж - 45 000 руб./м кв. - общ. пл. 800 кв. м, возможно частями от 260 м кв.

1 этаж - 52 000 руб./м кв. - общ. пл. 400 кв. м, возможно частями от 140 м кв.

несколько отдельных входов на каждом этаже, черновая отделка



Реклама

8 911 555 6405

ПРОДАМ:

ДОМ И ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК

Адрес: г. Архангельск, дер. Новое Лукино. В отличном состоянии, баня на берегу озера, пристань, отдельно стоящая новая веранда. Площадь земельного участка: **8800 кв.м.** Цена: **4 млн. руб.**

ПАРКОВОЧНОЕ МЕСТО

Подвал нового жилого дома по адресу: г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 12. Площадь: **47,5 кв.м.** Цена: **1,5 млн. руб.**

Контактный телефон:

+7 921 247 0790, Елена

Реклама

Прямая линия

Взаимодействие с налоговыми органами в электронном виде



На эти и другие актуальные вопросы читателей газеты «Бизнес-класс» отвечает заместитель начальника ИФНС России по г. Архангельску Вячеслав ЕЛИСЕЕВ

- Как подключиться к системе электронного документооборота?
- Какие преимущества получает налогоплательщик, передавая отчетность по каналам связи?
- Какие услуги можно получить с помощью интернет-сервисов на сайтах налоговой службы?
- С кем заключается договор на обслуживание?

Задать вопрос вы можете на сайте газеты www.bclass.ru

Методология учёта: Правила формирования уставного капитала

ИМУЩЕСТВЕННЫЙ ВЗНОС

В качестве взноса в уставный капитал участник общества может внести не только денежные средства, но и имущество. Чтобы принять его к налоговому учету, организации прежде всего необходимо определить его стоимость. При этом в зависимости от статуса учредителя и применяемого им режима налогообложения делать это необходимо по разным правилам.

Марианна ВОЛЕНКУРТ

БК

эксперт ООО «Центр экономической информации»

Согласно подпункту 1 пункта 1 статьи 277 Налогового кодекса при получении имущества в качестве оплаты доли в уставном капитале дохода в целях налогообложения прибыли у налогоплательщика не возникает. Однако сами активы все же необходимо принять к учету, поэтому вопрос определения их стоимости в данном случае остается открытым. Порядок оценки имущественных взносов в УК прописан также в статье 277 Кодекса. При этом он предусматривает два способа в зависимости от того, кто передает имущество – российская организация либо иностранная компания и/или физическое лицо.

УЧРЕДИТЕЛЬ - ИНОСТРАНЕЦ ИЛИ ФИЗИЦО

Согласно абзацу четвертому подпункта 2 статьи 277 Налогового кодекса при получении имущественного взноса в УК от иностранной организации и/или физлица стоимостью (остаточной стоимостью)

актива в целях налогообложения прибыли признается сумма расходов, которые понес учредитель при покупке или создании данного объекта. При этом если речь идет об амортизируемом имуществе, то учитывается также сумма начисленной амортизации по правилам налогового учета, установленным в стране учредителя. Когда вклад вносится физлицом, сумму амортизации заменяет величина фактического износа, начисленного в целях налогообложения дохода. Впрочем, если учредителем выступает индивидуальный предприниматель, а взнос представляет собой имущество, использовавшееся им в бизнесе, то в расчет опять же можно принять сумму амортизации, которую он определял при исчислении НДФЛ (п. 1 ст. 221 НК, п. 16 разд. 8–10 Порядка, утв. приказом Минфина № 86н, МНС № БГ-3-04/430 от 13 августа 2002 г.). В противном случае фактический износ, который уменьшит стоимость передаваемого имущества, может опреде-



ляться по соглашению учредителей.

При всем при том не следует забывать и о дополнительных расходах, которые могут иметь место при передаче основного средства, например про таможенные пошлины и сборы, транспортные расходы и т. д. Если таковые несет учредитель, то их следует включить в первоначальную стоимость объекта ОС, даже невзирая на то, что таковые не определены в качестве вклада в УК (письмо Минфина от 10 марта 2006 г. № 03-03-04/1/206). Если же организация оплачивает указанные расходы сама, то, по мнению финансистов, она берет на себя чужую обязанность и потому подобные затраты не могут считаться обоснованными в целях налогообложения прибыли (письмо Минфи-

на от 16 ноября 2005 г. № 03-03-04/1/371).

Вместе с тем оценка взноса в УК озвученным способом – лишь полдела. Загвоздка в том, что Налоговым кодексом установлено ограничение стоимости, по которой имущественный вклад в уставный капитал может быть принят к учету, – не выше рыночной стоимости. Причем для определения последней требуется независимый оценщик, который должен действовать по закону государства, в котором расположен учредитель. Будет ли это организация или же физлицо, значения не имеет (письма Минфина от 3 февраля 2006 г. № 03-03-04/1/84, от 10 апреля 2006 г. № 03-03-04/1/331).

Сравнив две величины – рыночную стоимость и документально подтвержденные расходы с учетом амортиза-

Методология учёта: Изменения в правилах учёта основных средств

Переоценка ОС в учёте: ва

Организация, которая единожды решила переоценить свои основные средства, через эту процедуру должна проходить регулярно. Вместе с тем начиная с бухгалтерской отчетности за 2011 год действуют новые правила переоценки ОС. Изменился и порядок учета ее результатов. Перво-наперво нужно разобраться, как отразить результаты переоценки ОС, проведенной по состоянию на 1 января 2011 года, в отчетности нынешнего года. И это только начало...

Ольга ПРИВОЛЬНОВА

БК

эксперт ООО «Центр экономической информации»

В свое время переоценка основных средств проводилась организациями на 1 января каждого года по «указке» правительства. Однако с вступлением в силу ПБУ 6/97 «Учет основных средств», утвержденного приказом Минфина от 3 сентября 1997 г. № 65н, с 1 января 1998 г. компании получили право переоценивать объект основных средств по восстановительной стоимости. Таким образом, решать вопрос о проведении переоценки компании стали самостоятельно. Тот же принцип заложен и в действующем на сегодняшний день ПБУ 6/01 по учету основных средств (утв. приказом Минфина от 30 марта 2001 г. № 26н, далее – ПБУ 6/01). Вместе с тем с начала текущего года данное Положение, а также Методические указания по учету ОС, утвержденные приказом Минфина от 13 октября 2003 г. № 91н (да-

лее – Методические указания), претерпели ряд изменений. Поправки внесены приказом Минфина от 24 декабря 2010 г. № 186н (далее – приказ № 186н).

В части, касающейся переоценки основных средств, нововведений всего три.

Во-первых, результаты переоценки теперь нужно отражать не на 1 января, а на 31 декабря (п. 43–47 Методических указаний).

Во-вторых, при учете результатов переоценки вместо используемого ранее счета 84 «Нераспределенная прибыль/непокрытый убыток» следует применять счет 91 «Прочие доходы и расходы» (подп. 7 п. 1, подп. 3 п. 3, подп. 4–9 п. 7 приказа № 186н).

В-третьих, из Методических указаний исчезло положение, запрещающее переоценивать земельные участки и объекты природопользования (абз. «б» подп. 4 п. 7 приказа № 186н).

При этом если с последним нововведением более или менее понятно,

то на первых двух стоит остановиться подробнее. Но для начала напомним основные правила проведения переоценки ОС.

ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА ПЕРЕОЦЕНКИ

Прежде всего необходимо отметить, что коммерческая организация может проводить переоценку основных средств не чаще одного раза в год. Но единожды осуществив данную процедуру, впредь она должна повторять ее ежегодно.

При этом переоценке подлежат группы однородных объектов основных средств по текущей (восстановительной) стоимости (п. 15 ПБУ 6/01). Проще говоря, в одну группу включаются здания, в другую – сооружения и т. д. (п. 44 Методических указаний). Причем, как указали специалисты Минфина в письме от 1 февраля 2006 г. № 07-05-06/20, критерии, по которым в данном случае группируются ОС, компания должна разработать самостоятельно и закрепить их в учетной политике. Аналогичным образом в данном документе следует прописать как само решение о проведении переоценки, так и ее периодичность (п. 15 ПБУ 6/01).

Пунктом 43 Методических указаний определены два метода переоценки стоимости ОС. Во-первых, можно использовать индексы-дефляторы, разработанные самостоятельно или рассчитанные НИИ статисти-

В УК: налоговая оценка



УЧРЕДИТЕЛЬ - РОССИЙСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Согласно абзацу третьему подпункта 2 пункта 1 статьи 277 Налогового кодекса имущество, полученное в качестве вклада в уставный капитал от российской организации, эмитент должен принять к учету по стоимости, которая определяется по данным налогового учета учредителя на дату перехода права собственности. При этом сумма независимой оценки актива данный порядок никак не меняет, даже если согласно гражданскому законодательству таковая и обязательна (письмо Минфина от 7 мая 2009 г. № 03-03-06/1/304).

Если при этом передается амортизируемое имущество, то соответственно такое принимается к учету:

- по первоначальной стоимости, то есть в сумме расходов учредителя на приобретение и доведение до пригодного к использованию состояния, если актив участником общества не эксплуатировался (письмо Минфина от 7 июня 2011 г. № 03-03-10/48);

- по остаточной стоимости, то есть за минусом начисленной амортизации.

При этом в рассматриваемой ситуации сумма дополнительных расходов, связанных с передачей основного средства, включается в первоначальную стоимость только в том случае, если, во-первых, их несет учредитель, а во-вторых, учредительным договором предусмотрено, что та-

ковые являются его вкладом (письмо Минфина от 10 марта 2006 г. № 03-03-04/1/206).

Передачу имущества сторонам, безусловно, необходимо оформить документально. Если в качестве вклада выступает объект ОС, то на дату фактической передачи необходимо составить акт по форме № ОС-1 (при необходимости № № ОС-1а, ОС-1б), утвержденной постановлением Госкомстата от 21 января 2003 г. № 7. Кроме того, к нему следует приложить всю техническую документацию на актив.

При передаче материалов можно составить накладную на отпуск таковых на сторону по форме № М-15, утвержденной постановлением Госкомстата от 30 октября 1997 г. № 71а.

ЕСЛИ УЧРЕДИТЕЛЬ ПРИМЕНЯЕТ СПЕЦРЕЖИМ

Очевидно, что порядок определения стоимости имущества в УК, полученного от российской организации, работает лишь в том случае, если она применяет общую систему налогообложения. Ведь организации, использующие специальные налоговые режимы (УСН, ЕНВД), не ведут налоговый учет для целей налогообложения прибыли (п. 3 ст. 346.1, п. 2 ст. 346.11, п. 4 ст. 346.26 НК).

Долгое время данная ситуация никак не была определена. Налоговый кодекс на этот счет указаний не содержит, да и официальных разъяснений не выходило. В этом смысле особенно актуально письмо Минфина от 13 сентяб-

ря 2011 года № 03-03-06/2/139. В нем финансисты указали: для определения в налоговом учете организации, применяющей общий режим налогообложения, стоимости имущества, полученного в качестве взноса в УК от «упрощенца», следует использовать данные его бухучета о первоначальной стоимости актива и начисленной амортизации. Чиновники напомнили, что в соответствии с пунктом 1 статьи 346.18 Налогового кодекса «упрощенцы», уплачивающие единый налог с доходов, налоговую базу определяют исходя из денежного выражения полученных ими доходов. Расходы, осуществленные налогоплательщиками, в целях налогообложения не учитываются. Следовательно, в таких случаях по данным налогового учета стоимость (остаточная стоимость) имущества (имущественных прав), передаваемого в уставный (складочный) капитал иного юрлица, определена быть не может. В то же время согласно пункту 3 статьи 4 Закона от 21 ноября 1996 г. № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» организации, применяющие УСН, ведут учет ОС и НМА в общем порядке. Следовательно, данные, которые необходимы новому собственнику актива для налогового учета, и нужно взять из бухучета «упрощенца».

При этом представляется, что аналогичным путем можно пойти и в том случае, если учредитель уплачивает ЕНВД. Ведь «вменщеники» и вовсе обязаны вести бухучет в полном объеме.

Вопрос-ответ

Отчитываемся за 9 месяцев

Окончание. Начало на стр. 7

Вполне очевидно, что та же логика должна работать и в отношении налогового вычета на «вмененке». Вот только налоговым периодом для плательщика ЕНВД выступает квартал, а не год. Об отчетных периодах здесь речь уже не идет. В частности, специалисты Минфина настаивают, что поскольку «вмененщик» каждый раз рассчитывается за оконченный налоговый период, то в случае, если какая-либо часть взносов на дату представления налоговой декларации (уплаты налога) не перечислена, учесть ее он сможет только путем подачи «уточненки» и заявления на возврат (зачет) суммы переплаты (письмо Минфина от 22 июля 2009 г. № 03-11-06/3/193, от 31 августа 2006 г. № 03-11-04/3/398).

– Слышал, что Высший арбитражный суд признал срок вступления в силу декларации по налогу на прибыль, утвержденной ФНС, но не могу найти решение. С какого момента тогда она признается действующей и по какой форме следует отчитываться за 9 месяцев текущего года?

– Действительно, решением от 28 июля 2011 г. № ВАС-8096/11 Высший арбитражный суд признал недействующим пункт 2 приказа ФНС от 15 декабря 2010 г. № ММВ-7-3/730@, которым утверждена форма декларации по налогу на прибыль. Между тем именно данная норма определяла, что соответствующий бланк следует применять с представления отчетности за налоговый период 2010 г. Судьи посчитали, что в соответствии с пунктом 2 статьи 5 Налогового кодекса приказ ФНС не может иметь обратной силы. Между тем, поскольку опубликован он был лишь 18 февраля текущего года, значит, до этой даты применяться не может, в том числе неправомерно распространять его действие на отчетную кампанию по закончившемуся до этой даты налоговому периоду.

Вместе с тем в рассматриваемой ситуации, по мнению арбитражников, все же следует руководствоваться общими правилами опубликования и вступления в силу нормативных правовых актов. Иными словами, приказ ФНС № ММВ-7-3/730@, с их точки зрения, вступил в силу через 10 дней с даты его опубликования, то есть 28 февраля 2011 г., и новая форма декларации по налогу на прибыль подлежит применению в отчетные периоды, окончившиеся после 28 февраля текущего года.

Таким образом, на сегодняшний день форма декларации по налогу на прибыль, утвержденная приказом ФНС № ММВ-7-3/730@, является действующей, и именно по ней следует отчитываться за 9 месяцев текущего года.

– Наша компания применяет УСН, но поскольку ООО ежеквартально распределяет прибыль между собственниками, бухгалтерский учет ведем в полном объеме, однако в налоговую мы бухгалтерскую отчетность не сдаем. Могут ли организацию привлечь к ответственности за это?

– Согласно пункту 3 статьи 4 Закона от 21 ноября 1996 г. № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – Закон о бухучете) «упрощенцы» обязаны вести учет доходов и расходов лишь в целях налогового учета (ст. 346.24 НК). Форма и порядок заполнения книги, предназначенной для отслеживания данных показателей хозяйственной деятельности на УСН, утвержден приказом Минфина от 31 декабря 2008 г. № 154н. Что же касается ведения бухгалтерского учета, то от этого бремени «упрощенцы» официально освобождены, по крайней мере в той части, которая не касается фиксации данных о наличии и движении основных средств и нематериальных активов.

Вместе с тем без ведения бухгалтерского учета в полном объеме ни общество с ограниченной ответственностью, ни акционерное общество эффективно функционировать, по сути, не сможет. Без данных бухучета невозможно выполнение некоторых требований корпоративного законодательства, в частности Закона от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ и Закона от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ. В том числе они необходимы для определения величины чистых активов, от которой зависит возможность распределения прибыли, а также величины самой прибыли. Более того, первый из указанных законов прямо предусматривает обязанность акционерных обществ вести бухгалтерский учет. При этом для «упрощенцев» упомянутые нормативно-правовые акты, в отличие от закона о бухучете, никаких исключений или специальных норм не содержат. Поэтому-то чиновники и сходятся на том, что, даже применяя УСН, от бухгалтерского учета ни ООО, ни АО не уйти (письма Минфина от 2 сентября 2008 г. № 03-11-04/2/131, от 19 сентября 2008 г. № 03-11-04/2/142, ФНС от 15 июля 2009 г. № ШС-22-3/566@).

Другое дело, что финансисты при этом настаивают, что такие «упрощенцы» должны не только вести бухучет, составляя соответствующую отчетность, но обязаны представлять ее в ИФНС в общеустановленном порядке (письма Минфина от 20 мая 2008 г. № 03-11-04/3/251, от 27 июня 2011 г. № 03-11-06/2/98). Однако как раз в этом налоговики со своими старшими коллегами не согласны.

Вне зависимости от своей организационно-правовой формы «упрощенцы» не должны представлять бухгалтерскую отчетность в налоговую инспекцию, указали представители ФНС еще в письме от 15 июля 2009 г. № ШС-22-3/566@. А значит, инспекторы не вправе на этом основании и штрафовать фирмы на УСН ни по пункту 1 статьи 126 Налогового кодекса, ни по части 1 статьи 15.6 КоАП.

ООО «Центр экономической информации»

ЖНЬЕ НОВОВВЕДЕНИЯ

ки Росстата на коммерческой основе (письмо Минфина от 31 июля 2003 г. № 04-02-05/3/63). Однако на сегодняшний день метод индексации практически не применяется. Во-вторых, можно использовать метод прямого пересчета по документально подтвержденным рыночным ценам, в том числе с помощью привлечения специалиста-оценщика. В этом случае с последним заключается договор в письменном виде, который по окончании экспертизы закрывается актом выполненных работ на основании отчета, составленного специалистом-оценщиком.

Если же организация решит справиться своими силами, то нужно создать специальную комиссию, которая по итогам переоценки должна будет составить акт, где указываются ее результаты. К акту прикладывается документ, подтверждающий рыночную стоимость переоцениваемого объекта.

Таким образом, для проведения переоценки должен быть сформирован пакет из следующих документов:

- приказа руководителя, в котором приведены перечень сотрудников, проводящих переоценку (если компания осуществляет данную процедуру самостоятельно), и группы однородных объектов основных средств, подлежащих переоценке;

- перечня основных средств с указанием по каждому объекту наименования, даты покупки (постройки, создания, сооружения), даты принятия к бухгал-

терскому учету; первоначальной стоимости на дату переоценки; основания для переоценки; документов, подтверждающих рыночную стоимость переоцениваемого объекта;

- акта для отражения результатов переоценки основных средств (в произвольной форме).

Обратите внимание! Для целей исчисления налога на прибыль результаты переоценки не учитываются. На это обращает внимание Минфин в письме от 8 сентября 2011 г. № 03-03-06/1/544.

ПО СОСТОЯНИЮ НА КОНЕЦ ГОДА

Итак, ранее результаты проведенной переоценки не указывались в бухгалтерской отчетности предыдущего отчетного года, а отражались во входящем сальдо баланса на 1 января следующего года. Таким образом, переоценка проводилась на 1 января текущего отчетного периода, а по сути, в межотчетный период. Тем самым, в частности, в остатках по счетам и возникали межотчетные разницы. Что изменилось с начала текущего года?

Теперь переоценку требуется выполнить на 31 декабря текущего года и на ту же дату отразить ее в учете. Данный порядок в первую очередь снимает упомянутые межотчетные разницы по остаткам счетов. В остальном же по факту мало что меняется: по сути, вместо 0.00 часов 1 января мы теперь имеем 24.00 часов 31 декабря. Простер теперь пока-

зывается переоценка на один отчетный период раньше и обозначается в балансе на другую дату.

Исходя из этого представляется, что нет никаких оснований не признавать переоценку, отраженную в бухучете на 1 января 2011 года.

НОВЫЕ СЧЕТА УЧЁТА

Отражение в учете результатов переоценки зависит от того, в который раз переоценивается основное средство. Если данная процедура имеет место впервые, то сумма дооценки ОС относится на добавочный капитал. Что касается уценки, то ранее ее сумма относилась на нераспределенную прибыль, однако теперь подлежит отражению по счету 91 «Прочие доходы и расходы».

При последующей переоценке сумма уценки основного средства относится на уменьшение добавочного капитала, который был сформирован ранее за счет суммы дооценки этого объекта. В случае когда средств добавочного капитала не хватало, оставшаяся часть уценки относится опять же на нераспределенную прибыль (непокрытый убыток). Однако теперь вместо счета 84 надлежит использовать счет 91. Аналогичным образом на 91-й счет следует относить и сумму дооценки ОС (если в прошлые периоды оно было уценено) в размере прошлой уценки. Разница между величиной дооценки и величиной уценки в прошлые периоды относится на добавочный капитал.

Честные выборы: Партия предложили подписать пакт о ненападении

ПРЕДЛОЖЕНИЕ, ОТ КОТОРОГО МОЖНО ОТКАЗАТЬСЯ?



Новый полпред президента в СЗФО Николай ВИННИЧЕНКО призвал оппозиционные партии подписать соглашение «За честные выборы». Партийцы отнеслись к предложению с осторожностью, большинство оппозиционеров не будут подписывать соглашение.

Андрей ПЕРЦЕВ
журналист

Николай Винниченко на встрече с руководителями региональных отделений партий Архангельской области призвал их провести избирательную кампанию в «атмосфере честной конкуренции», а в знак залога этому предложил подписать соглашение «За честные выборы».

«Это в определенной мере помогло бы сдержать негативные проявления, не предусмотренные действующим законодательством и морально-этическими нормами, в ходе предвыборной борьбы. Я надеюсь, что мы с вами совместными усилиями сможем провести избирательную кампанию на достойном уровне. И нам не будет стыдно ни за своих коллег, ни перед людьми, которые поддерживают те или иные политические партии», - пояснил партийцам плюсы соглашения Николай Винниченко.

Однако большинство оппозиционеров при всем желании плюсов в этом соглашении так и не обнаружили, и, скорее всего, под документом появится совсем немного подписей. Опросенные «БК» руководители региональных отделений партий говорят, что дело совсем не в том, что они не хотят свободных и честных выборов.

«Соглашение в том виде, в каком оно предложено, - набор ничем не подкрепленных деклараций и общих фраз. Наличие или отсутствие соглашения никак не повлияет на то, как пройдут выборы в Госдуму. Наличие или отсутствие подписи партии «Правое дело» никак не повлияет на существование такого феномена, как административный ресурс. Зачем тогда нужно это соглашение? Видимо, чтобы слова «Единая Россия» и «честные выборы» вопреки здравому смыслу оказались на одном листе бумаги», - делает вывод **руководитель Архангельского регионального отделения «Правое дело» Валерий СТРИЖАКОВ.**

Нет оптимизма и у **секретаря обкома КПРФ Владимира ФЕДОРЕНКО.** По его словам, соглашение, предложенное сверху, нужно для того, чтобы поднять «демократический рейтинг «Единой России».

«Получается, что власть четыре года «слегка лукавила» в своих интересах, а сейчас выступает за честные выборы. Ожидать честности на ближайшие два месяца от прожженных шулеров не приходится. В разговорах конкуренты по избирательному процессу уже жаловались на давление со стороны чиновников, понуждавших подписать соглашение», - вспоминает Владимир Федоренко.

В официальном заявлении регионального отделения ЛДПР довольно осторожно, но тоже отмечается, что «пакт о ненападении» рискует остаться лишь красивым декларативным жестом», а оппозиция в регионе подвергается административному давлению со стороны правящей партии.

Политолог Алексей МОРОЗОВ сомневается в искренности просьб полпреда Николая Винниченко.

«Он представляет сегодня «ту самую партию», список которой возглавляет его шеф - президент Медведев. Я не понимаю, как можно «совместными усилиями» провести избирательную кампанию на достойном уровне? Как непримиримые противники - та же КПРФ и ЕР - могут «достойно» сражаться? Выборы, и это показывает практика, - бои без правил, где «все средства хороши». Сами действия полпреда, навязывающего оппозиции соглашение и использующего административный ресурс, это показывают», - размышляет Алексей Морозов.

Кстати, в нескольких регионах оппозиционные партии заключили соглашения между собой. И это никакой не пакт о ненападении. Они договорились о помощи друг другу во время выборов, совместном наблюдении и противостоянии фальсификациям. Возможно, к такому соглашению придут и архангельские партийцы, но заявлений о таком сотрудничестве они предпочли пока не делать.

Визит: Архангельск посетил лидер «яблочников»

«Яблоко» против коррупции

Председатель партии «Яблоко» Сергей МИТРОХИН посетил Архангельск, цель визита - оценить ситуацию с ветхим жильем. Вместе с экскурсоводом, экс-мэром Архангельска Александром ДОНСКИМ, лидер партии озвучил свои мысли о проблемах ветхого жилья, ЖКХ и коррупции.

Елена ИОНАЙТИС
журналист

Городская и федеральная власть, по мнению Сергея Митрохина, игнорирует проблемы региона. Политик считает, что огромные суммы, которые можно было бы направить на расселение людей, исчезают в «гигантских кормушках».

По результатам проверки Генеральной прокуратуры, в 2008 году 340 млн рублей было потрачено Фондом ЖКХ на административно-хозяйственные расходы и 55 миллионов - на генерального директора и его замов. Для сравнения: такая же сумма была потрачена в Томской области на ремонт 77 многоквартирных домов. И если в 2008 году на нецелевое использование средств ушло 340 млн рублей, то в 2009 году - уже 10 млрд.

Возмущенный оппозиционер предлагает реализовать программу «Россия требует перемен», согласно которой постепенно ликвидируются все «гигантские кормушки», а сохраненные средства отправятся не в карман дорожного пиджака, а на благо народа.

С программой уже ознакомился Президент РФ Дмитрий Медведев. «Яблочники» обращаются и к законодателям - в Уголовном кодексе нет такой статьи, за которую чиновник должен ответить перед законом, если у него окажется «необъяснимая сумма». Кто пойман за «незаконным обогащением» - тот наказуем, а кто не пойман - не вор.

«Единоороссам» не всегда близка позиция членов «Яблока». Так, на авторов «яблочной» программы «Земля. Дома. Дороги» председатель высшего совета партии «Единая Россия» Борис ГРЫЗЛОВ повесил ярлык: популисты. Программа направлена на массовое жилищное строительство, в преддверии кризиса ее разработчик Григорий ЯВЛИНСКИЙ предлагает бесплатно раздать земельные ресурсы страны гражданам под целевое использование. Это потребует вложения 40 млн рублей за 7 лет.

«Популизм якобы в этих цифрах, - объясняет Митрохин. - А тратить 20 трлн рублей за 5 лет на повышение обороноспособности страны - это уже не популизм?»

Оппозиционеры уверены: партия власти, что находится у руля,

приведет страну к застою, в свое время СССР рухнул, как объясняют «яблочники», из-за того, что государство не перешло к необходимым реформам. Реформирование - это риск. В том числе риск своим положением.

Сергей Митрохин прогнозирует, что «Яблоко» преодолет проходной барьер в Госдуму. Партия рассчитывает на обещание президента - равный доступ к СМИ для всех партий. «Даже если не пройдем, важно другое - к проблемам нашего региона снова привлечено внимание центральных властей», - говорит кандидат №1 от Архангельской области в федеральном списке «Яблока» на выборах в Госдуму Александр Донской.

По словам председателя партии Сергея Митрохина, Донской не раз подтверждал, что является популярной фигурой в регионе - был мэром Архангельска, выдвигал свою кандидатуру на президентские выборы, подвергался тому, что называют «политическими репрессиями».

В Госдуме Донской собирается заниматься вопросами расселения граждан из ветхого и аварийного жилья. «Архангельская область - дотационный регион, и федеральное правительство должно выделять деньги на эти нужды. Вот только деньги эти не должны нигде потеряться и распределяться должны под контролем», - считает Александр Викторович.



Фото: Николай Гернета

Авто: В Архангельске прошли гонки на внедорожниках

Off-Road - сначала я думал, это что-то для богатых дядек, которым настолько уже нечего делать, что они собираются в лесу лишь для того, чтобы «поесть, попить, за жизнь поговорить». Но побывав на очередных гонках «Ориентация Север», увидел совершенно разных автолюбителей, объединенных одним большим увлечением – внедорожниками.



Без дорог и светофоров

Виктор ПОБЕДИН **БК**
журналист

Более сорока джипов всех мастей собрались 1-2 октября в нескольких километрах от аэропорта Таллаги в Архангельске. Места не хватало, и кто-то загонял своих четырехколесных друзей прямо в лес. Организаторы шутили: если машина смогла заехать на поляну лагеря, значит, она прошла квалификацию и допущена к соревнованиям, суть которых - езда по полному бездорожью и ориентирование на местности.

«Мы накануне тут на легковушке катались - дорожки идеальные были. А дождь прошел - не дорога теперь, а чача сплошная», - сетует **один из организаторов соревнований «Ориентация Север» Кирилл САЛАМАХА.**

«Вон пришел Nissan X-Trail на городской резине. Как он вообще сюда смог добраться? Сейчас со старта выехать не сможет сам, толкать будем», - то ли возмущается, то ли смеется кто-то из организаторов. И действительно, Nissan из лагеря почти выносят на руках пятеро джиповодов.

В этих гонках по бездорожью участвовало бо-

лее тридцати автомобилей - и навороченные иномарки, и наши, отечественные - «нивы» с «уазиками». Среди участников, по словам организаторов, были все: от грузчиков до руководителей крупных архангельских компаний. Все они следуют девизу: «Лучше изнашиваться, чем заржаветь!»

«Мы проводим разные соревнования: ориентирование, трофи-рейды, или гряземесилово. А в этот раз трассы были хорошие, пока перед самыми соревнованиями не прошел дождь. Дороги развезло, и в итоге у нас получилось ориентирование вместе с гряземесиловом», - говорит **руководитель клуба OFF-ROAD29 Александр ЗУБОВ.** - Такого у нас никогда не было, чтобы машины сами не могли выехать из лагеря. Подвела погода накануне, зато в день гонки - солнце и тепло.

По словам Александра Зубова, суть соревнований заключается в том, что каждая команда - водитель и его штурман - должны найти некую точку на местности и довольно близко к ней подъехать, чтобы можно было одной рукой держаться за машину, а второй дотянуться до номера на точке, что и фиксируется на фотоаппа-

рате, а затем предъявляется в качестве доказательства судьям. Затем из суммы баллов и скорости экипажа складывается результат.

«Людей мы собираем «больных на голову», которые хотят поломать свои машины, - отшучивается Кирилл Саламаха. - Приезжают на стандартных машинах, соревнуются. Потом, если нравится, начинают задумываться либо о другом автомобиле, либо о том, как усовершенствовать свой, что переделать. «Уазик» можно переделывать до миллиона, если переводить в денежный эквивалент. Меняются колеса, коробки передач, передаточные числа в главных парах, ставятся блокировки различного вида, компрессоры, навигация, дополнительный свет».

Но главным в таком виде спорта остается водитель. Во внедорожном спорте считается, что новичок на самой навороченной машине может с легкостью уступить бывалому, пусть даже и на авто со стандартной комплектацией. Профессионал поднажмет в нужный момент, а когда надо, наоборот - притормозит.

Многие участники были раздосадованы тем, что в

этот раз на соревнованиях не получился общий старт. Опять же из-за погоды: дождь, превративший поляну лагеря в настоящую грязевую болото, в серую жижу которого некоторые проваливались по пояс, не позволил организовать массовый выезд. Стартовали по очереди.

Когда джиповоды, покинув поляну, отправились искать точки, покорять болота и просто непроходимые дороги, нас, журналистов, уже вывозили из лагеря. Напоследок наш провожатый, Александр, спросил: «Ну что, офф-роад?» «Офф-роад!» - констатировали мы хором.

И каждому из нас захотелось иметь внедорожник, путешествовать по лесам и не зависеть от асфальта и погоды, а гнать туда, куда только душа пожелает - на рыбалку, охоту и просто, чтобы увидеть новые реки, озера, забраться в такие чащи, куда «не ступала нога» легковушки.

Недаром девиз клуба звучит так: «А какой смысл покупать машину, чтобы разъезжать по асфальту? Там, где асфальт, ничего интересного, а где интересно, там нет асфальта» (А. и Б. Стругацкие).



КТО ПОБЕДИЛ?

В зачетной группе «Стандарт» победителями стали Роман и Наталья Сергейчик на Tagaz Tager, в группе «Туризм» - Александр Высотин и Юрий Гаража на УАЗ Hunter, в группе «Подготовленные» - Игорь Пушкарев и Глеб Мокеев на УАЗ-31519.

В ночном этапе не было равных экипажу Дмитрия Маняка и Игоря Лащука на «Нива Шевроле».

Стиль жизни 11

Открытый городской фестиваль русского романса
“Его Величество Романс”
 (посвященный 210-летию А. Варламова)

29 октября в 16.00 - концерт исполнителей - любителей русского романса;
30 октября в 16.00 - гала-концерт профессиональных исполнителей и Театра романса Елены Бускиной”

Концертный зал МУК КЦ “Соломбала-Арт”
 (г. Архангельск, пр. Никольский, д. 29)

Конкурсные просмотры для всех желающих:
 15, 22 октября с 12.00 до 14.00, 27 октября в 19.00
 в КЦ “Соломбала-Арт”.

Организационный взнос 200 рублей
 принимается до 28 октября 2011 г.

Заявки по эл. почте solombala-art@mail.ru,
 тел./факс (8182) 24-89-01
 Тел. для справок: (8182) 22-54-33, 8-911-583-3386

ОРГАНИЗАЦИЯ ИЩЕТ ИНВЕСТОРА - ПАРТНЕРА
 для совместного строительства курортного сектора на побережье Черного моря (г. Новороссийск, район «Широкая балка»).
 Общая площадь объекта: 10.000 кв.м.

Контактный телефон – **8-921-719-73-65**
 Алексей Николаевич

ПРОДАМ:

- ЗДАНИЕ ЦЕХА РЫБОКОМБИНАТА**
 Адрес: г. Архангельск, ул. Революции, д. 4, корпус 1.
 Общая площадь: 1187 кв. м, 2 этажа.
 Цена: 15 млн. руб.
- ГАРАЖНЫЙ БОКС**
 Адрес: г. Архангельск, Окружное шоссе, д. 5, корпус 1, ГСК «Магистраль».
 Общая площадь: 185 кв. м.
 Цена: 1,5 млн. руб.

Контактный телефон:
+7 921 246 0189, Елена

Представляем Вашему вниманию *Легендарные вина Жан Поль Шене* в знаменитой бутылке со слегка искривленным горлышком!



Жан Поль Шене – Выбор Короля!

Александровский ШОПРЕБА
 г. Архангельск, ул. Иоанна Кронштадтского, 17 (ТЦ «Кронштадт», 0 этаж)
 Тел. (8182) 21-12-06
 Режим работы: пн-сб: 11.00-19.00; вс: 11.00-18.00

ЧРЕЗМЕРНОЕ УПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ

12 Кофе-тайм

Архангельск, пр. Троицкий, 52, гост. "Двина", оф. 1113
АГЕНТСТВО СВЯЗИ
 atska@655005.ru www.655005.ru

Т ОФИСНЫЕ, IP АТС
 Т ПРОГРАММНЫЕ АТС
 Т ТЕЛЕФОННЫЕ СЕТИ, СКС
 Т ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ

28-5555
 (8182)

Архангельск, ул. Гайдара, 55, ТЦ "Мебельная империя", 4 этаж, офис 1
 тел. (8182) 43-09-90, 47-68-67, тел./факс (8182) 26-00-50
 e-mail: info@scsapsan.ru www.scsapsan.ru

САПСАН
 SAPSAN

▲ Ремонт и настройка компьютеров, оргтехники
 ▲ Ремонт техники Apple (в т.ч. iPhone)
 ▲ Заправка и ремонт картриджей
 ▲ Монтаж, настройка и сопровождение сетей
 ▲ Настройка офисных АТС

ПИЦЦЕРИЯ Presto

Бесплатная доставка пиццы | салатов | супов | горячих блюд | напитков

ПН-ЧТ, ВС: 10.00 до 22.30
 ПТ, СБ: 10.00 до 23.00

(8182) **21 33 99**
 (8182) **44 33 99**
 (8182) **65 00 22**
 (8182) **24 22 22**

Пиццерия в г. Архангельске:
 ул. Вьючейского, 16, тел. (8182) 65 65 95
 пр. Троицкий, 37, тел. (8182) 288 744 **WiFi** бесплатно

Предприятие сдаст в долгосрочную аренду складские помещения

Общая площадь – 2 000 кв.м.
 Прилегающая территория – 6 000 кв.м.
 Возможна организация отдельного въезда.
 Архангельск, район Дачная – Окружное шоссе.

Контактный телефон – 8-921-719-73-65
 Алексей Николаевич

1С:БУХГАЛТЕРИЯ 8

НОВЫЙ УРОВЕНЬ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА

Официальный партнер фирмы «1С» в Архангельске

ЛИНК-сервис
 тел./факс (8182) 65-77-44, e-mail: 1C@LSA.ru
 163000 Архангельск, пл. Ленина, 4, офис 1810

КОМПЛЕКСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПО ДЕЛОВУМУ ПРОГРАММНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

Турагентство Марии Колесниковой

НОВОГОДНИЕ ТУРЫ
 Бронируйте уже сейчас

До 1 ноября скидка туроператора 15%

+ Рассрочка платежа
 + Кредит на месте (Русфинансбанк)

г. Архангельск, ул. Поморская, 7, оф. 221, тел. (8182) 23-86-09, тел./факс (8182) 20-57-20, моб. 8-911-553-0673

Деловой гороскоп: 10.10-16.10

ОВЕН. Вам следует быть готовым к осложнениям в отношениях с вышестоящими инстанциями. Чтобы предотвратить ненужную нервотрепку, следует с удвоенным вниманием контролировать свои действия.

ТЕЛЕЦ. Не опирайтесь на проверенные опытом традиции и отработанные процедуры, лучше проявите немного творческой фантазии. Возможно, это позволит найти новое решение, которое повысит финансовую отдачу.

БЛИЗНЕЦЫ. Взгляните по-новому на привычную деловую рутину и откажитесь от устаревших формул. Не возбраняется иногда воспользоваться ценным советом, поданным собеседником. Возможно, мнение стороннего наблюдателя может стать катализатором для плодотворных идей.

РАК. Вам пригодятся наработанные связи, которые помогут свести на нет влияние непредвиденных обстоятельств. Верность слову и лояльность в отношениях с друзьями и партнерами станут для вас ценным капиталом. Если намеченные варианты реализации вашего проекта не дают желаемого результата, не бойтесь искать новые пути их осуществления.

ЛЕВ. Приготовьтесь к тому, что на пути к намеченной цели вас будут ожидать неожиданные препятствия. Это не должно вас обескураживать. Не давайте волю эмоциям: самообладание и здравый смысл помогут вам разобраться в возникающих проблемах.

ДЕВА. Вам предстоит сменить характер задач и подготовиться к новому фронту работ. Возможно, ваше внимание было слишком сильно поглощено лишь одним из направлений вашей деятельности. Поначалу придется трудно, однако новизна стоящих перед вами задач сделает их выполнение увлекательным делом.

ВЕСЫ. На будущей неделе вас ожидают новые знакомства, которые могут стать основой для плодотворного и долгосрочного сотрудничества в сфере бизнеса. Анализ сделок, которые так и не привели к заметным результатам, возможно, подскажет вам новое направление деятельности.

АВИАБИЛЕТЫ
 ВСЕХ АВИАКОМПАНИЙ МИРА. ДОСТАВКА ДОМОЙ И В ОФИС

FLYNOW

Заказ билетов по телефонам:
 Архангельск +7 911 592 1220
 Северодвинск (8184) 56-13-64
 и на сайте www.flynow.ru

СКОРПИОН. Вы должны поставить перед собой четкие задачи и идти к ним, не задумываясь о потерях. Дела в семье наладятся, и, что бы ни случилось, дома вас всегда поддержат.

СТРЕЛЕЦ. Будущая неделя поставит вас перед неожиданным выбором. Возможность круто поменять сферу деятельности или направление, в котором развивается ваш бизнес, может показаться рискованной, однако вам все же стоит всерьез задуматься над этим.

www.lias29.ru
 т. (8182) 21-56-05

САЙТЫ
 минимальные цены и сроки

КОЗЕРОГ. Ваши амбиции могут быть удовлетворены. У вас неисчерпаемый запас энергии, которой с лихвой хватит и на осуществление давних деловых проектов, и на разработку новых планов, и на личную жизнь.

ВОДОЛЕЙ. Вам на этой неделе придется нелегко из-за обилия задач, решение которых уже нельзя откладывать на потом. Не стоит полагаться только на себя. Справиться с ворохом дел вам помогут коллеги.

РЫБЫ. Грядущие дни готовят вам череду разочарований. Ваши замыслы покажутся партнерам далеко не такими привлекательными, как считаете вы. Результаты ваших инвестиций также вряд ли вызовут удовлетворение. Попытайтесь разобраться в себе и найти причину неудач.

ИТАР-ТАСС

СДАЮ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЕ
 г. Архангельск, перекресток ул. Воскресенская - ул. Тимме, общей площадью 140 кв.м.

Два входа - с Воскресенской и со двора. Имеется антресольный этаж, площадь торгового зала на 1-м этаже 80 кв. м. Идеально подходит для размещения дополнительного офиса банка.

8-911-555-66-67

НАСТУРП
 туристическое агентство

Прямые вылеты из Архангельска:
Испания, Турция, Египет, Греция
 Экскурсионные, горячие туры
 Скидки, спецпредложения!

Архангельск, ул. К. Либкнехта, 8, 3-й этаж
 телефон: (8182) 400-800

оперативная типография
дапринт

..... визитки за 1 рубль!
 20 рублей за лист А3!...

(двусторонняя печать +50% бумага 90-120 г/м² срок - 1-2 дня)

г. Архангельск, Поморская, 16, цокольный этаж.
 (8182) 462-461, 655-514

ООО «ЭнергоСеверСтрой»
 СРО № Э.014.29.112.05.2011

◆ ЭНЕРГОАУДИТ, ВЫДАЧА ПАСПОРТА;
 ◆ Монтаж электрооборудования;
 ◆ Согласование и подключение объектов к эл. сетям;
 ◆ Снятие замеров и выдача заключений электротехнических лабораторий.

8-952-255-20-10 8-906-283-90-85
 e-mail: esstroy2011@mail.ru www.esstoyarh.ru

турагентство **МИР ОТДЫХА**

Хургада, Шарм-эль-Шейх из Архангельска от 17 800 руб.

НОВОГОДНИЕ И РОЖДЕСТВЕНСКИЕ туры в Европу, Коттеджи в Финляндии.

Скидки. Горящие туры!

моб. 8-921-245-1148
 (8182) 65-23-69
 Архангельск, пр. Ломоносова, 206, оф. 207

no Hoфелетиз PIZZA

БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА ПИЦЦЫ С 10.00 ДО 24.00

ДОСТАВКА КОМПЛЕКСНЫХ ОБЕДОВ

(8182) **44-15-49** (8182) **44-59-50**

г. Архангельск, ул. Урицкого, д. 1, корп. 2, 3 эт.

Режим работы: пн, вт, ср - 11.00 до 23.00
 ср, чт, пт, сб - 11.00 до 24.00

Скидка 25% в ночное время

ШЕК чайная

СУШИ РОЛЛЫ

г. Архангельск, пр. Ч. Лучинского, д. 49, тел. (8182) 47-49-46

Режим работы с 11.00 до 24.00, пятница-суббота - КРУГЛОСУТОЧНО

ПОМПЫ КУЛЕРЫ

Артезианская питьевая вода
Пермиловская
ЧИСТАЯ ОТ ПРИРОДЫ

Доставка 18,9 литра **47-62-42, 40-10-10** (8182)

г. Архангельск, пр. Ленинградский, дом 441, корп. 1

БИЗНЕС-КЛАСС
 Архангельск

Еженедельник зарегистрирован в Северо-Западном региональном управлении Комитета РФ по печати. Пер. № П 4172 от 22.12.99.

Учредитель и издатель – **ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС»**.
 Шеф-редактор **Алексей Липницкий**.
 Исполнительный директор **Людмила Голубева**.
 Главный редактор **Е. С. СВЕТЛИЧНАЯ**.
 Дизайн рекламы и верстка: **Андрей Овчинников**.
 Корректура: **Наталья Трофименко**.

Адрес редакции и издателя:
163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 - 83.
 Телефоны редакции и рекламной службы:
(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.
 E-mail: **bclass@mail.ru, impress@atnet.ru.**
 Сайт **www.bclass.ru**

№ 37 (565), 10 октября 2011 г., подписан в печать 7.10.2011, по графику в 17:00, фактически в 17:00. Тираж номера **10 000**.
 Посетителей сайта - 9100 в месяц.

Отпечатано в **ОАО «Северодвинская типография»** (164521, г. Северодвинск, ул. Южная, 5). Заказ 1927.
 Материалы в рамках публикуются на коммерческой основе.
 Цена в розницу и по подписке свободная.
 Подписка в редакции и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс – **83745**.
 Отдел доставки: **(8182) 21-37-68**.